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B 1 pemsspotaniezfioia

Rozwig? zadania [7) rommz —— ok R Jeststezalka, Jeteli prayjmiesz . 26 0,5 cm odpowiada o stolik ze szklanym blatem, warto wiedzie¢:
o 5 ¥ P ci 1N, to sl 0 wartoici 6 N narysujemy jako + dlaczego szyba peka pod naciskiem,
@ Na zdjgci opisano rozne cechy e poaiatemy, strzalke o dhugodci 3 cm. Jedli na tym samym rysunku pod na
D z ni dokladnos¢ przyrzadu pomiarowego. dlgaict o, « dlaczego peka w taki, a nie inny sposéb,

praedmiotéw. Zapisz w zeszycie
nazwy tych cech, ktre s
wielkosciami fizycznymi.

¥ remperata

i) -
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+ Wyniki pomiaréw i ich niepewnoci nalezy podawaé z taky samg d»kmnescq
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Staijejcechy 1

Na rysunkach silg przedstawia si¢ za pomocy strzalki,
Uméwiono sig,z¢ im wicksza wartoé¢ sly, tym dhusza

bedzie narysowany wektor innej sity
¢ gdzwierciedla on silg

2 Wielkosci fizyczne,
— jednostkii pomiary

Cel lekeji: Dowiesz sig, czym sa wielkosci fizyczne i w jakich jednostkach sa podawane oraz
cotojest uklad SI. Nauczysz sie przeliczac wielokrotnosci i podwielokrotnosci jednostek.

Pomiary wielkosci fizycznych

Poznajac $wiat, nie tylko chcemy si¢ dowiedzie¢, jak
i dlaczego cos si¢ dzieje, ale zalezy nam réwniez na
tym, aby opisywac zjawiska w spos6b ilosciowy, czyli za A
pomocg liczb. Na przyklad jesli chcemy skonstruowaé

« ile kilograméw mozna na niej postawic, zanim peknie,

O dm2 3 4 8 8T A B NN WEWT NN

« Lishacy dokladnosé, 2jaky podaé wy « jaka musi mie¢ grubos¢, aby nie pekla,
© Co dokiadnie oznacza wyrazenie / - « czy mozna zwigkszy¢ wytrzymalo$¢ szkta.
S G B G Kazdy wielkos¢ fizycany moina amieraye proezna- W tym celu wykonuje si¢ pomiary.
byt i/l Rovias s T £ rome cony do tegocel pryezadem | i warosé Badajac cechy i wlaciwosci ciala fizycznego, np. sta-
riE T iromielaicjelooutach bkt it s lowej szyny, mozemy zmierzyé jego dhugosé, tempera-
© Ponizej o = i proste doéwisdezenie. ture, mase itp. Te dajace si¢ wyrazi¢ w sposéb ilosciowy
bty e preyraad: cechy ciata lub zjawiska nazywa si¢ wielkosciami
A s b, . j
(J DosraDCZENIE7 fizyczn Czym zatem jest pomiar?
4
f
A= p=toi7hba ~{ D < jedrostka cénienia - N 01 Preyoctsi shoriecibaekz hem. o . . | Mierzacdiugosc olowha,
< omaczeie cinienia /\ LA L T e e e Pomiar jest p zjej niego linijke,
[ « przedrostek 130 Zhpi e yele Veynik waaz 2 iepedineacla pomisrone wzorcem. czyli poréwnujesz diugoéé
o 4. Zdejmij kubek i dwukrotnie powtdrz pomiar. = otéwka z wzorcem dlugosci.
sy Aadus

gram « metr « kilogram « minuta » sekunda « centymetr « godzina

© Wkt zdania prawezive
A. Godzina lekcyjna liczy ponad 2500 s
B. Millitr to 0,01 litra
(C.Twj warost to mniej i 10 000 000 um..
D. Szerokod¢ kartki A to wigeej ni 1 dm.
E. Ten podrecznik do fizyki ma mas¢ wiekszq niz 5000 mg

F. Telefon komérkowy moze mieé mase okolo 15 dag.

Zap y Ikoke fi h
jednostkach

90dgwky O45twkg  90dmwm  g25minws
B1200g wkg dS0cmwm  HOLkmwm  B)3min20s ws

1C e lem o Imm + 5g « 10°C « O1kg » 001 kg « 0,1 mm « 2°C
€ Zaokraglij podane wielkoici fizyczne do:

a) trzech cyfr znaczqeych: 6374 cm; 0,023506 kg 12,08

b) dwach ey znaczacych: 45,1 m; 0,3092 g 13,35 dm.

© Kruysik i Janck zastanawiali i o
‘zmierzona przez nich dhugosé pwmlk_\ wynosi 140 mm + 2 mm.

A B.
I R T A I ]

Krays ki d diugosé
pidrnika moze wynosié dokladnie 138 mm lub dokladnie 142 mim.

dh
Urasadnij odpowied

Postaw kubek na stole.
2. Zaczep slomierz o ucho kubka | powoli ciagnil
Odczytal, jaka najwieksza wartosé wskate przyrzad,
2anim kubek s poruszy. Zwr6é uwage na o, zjaka
‘dokladnotcia mozesz odczyta wskazania silomierza.

Wekcazbwka. Jedi kubek zaczyna sig poruszac tak szybko, 2e
nle mozesz odczytat wskazania sfomierza, mozesz wlozyt do
Srodka cos cig#kiego, np. nasypac zemi lub piasku

3. Wykonaj pomiarsiedmiokrotnie i zapisz w zeszycie wyniki
4. Obliczrednia arytmetyczng uzyskanych wynikow.
5. Obliczrénicg miedzy najwigkszym i najmniejszym -
veynikiem oraz podziela przez 2. —
6. Zapisz w zeszycie wynik wraz
2niepewnoscia pomiarowa zgodnie
2 2asadami zaokiaglana iczb do dwéch —em—
oyfr znacaacych.

12

Wielko§¢ fizyczna moze przyjmowaé rézne wartos
Wyraza si¢ je za pomocy liczby oraz odpowiedniej jed-
nostki, np. metréw w przypadku dtugosci, stopni Cel-
sjusza w przypadku temperatury, kilograméw w przy-
padku masy.

Jednostki uktadu SI

Wielkosci fizyczne wyrazamy w réznych jednostkach,
np. czas podajemy w sekundach, godzinach albo latach.
W niektérych krajach diugosé podaje sig w calach albo
milach, a temperatur¢ w stopniach Fahrenheita (czyt.
farenhajta).



K10 MA MIERZYCT CZYM!

10:03 @ 48%

ROZWIAZ
W ZESZYCIE

objetosé
-

stanil temperatura
skupienia

su wartoséci ci$nienia. Dopasuj do liter
brane sposéréd podanych w ramce.

« wartos¢ cisnienia
« jednostka cisnienia
« oznaczenie ciSnienia

= przedrostek

Jak przeprowadza¢ doswiadczeniz

Zaden pomiar nie jest idealnie dokladny. Wynik pomiaru nalezy podawaé
wraz z niep i i 4. Doklad wyniku nie moze by¢ wigksza
alt it

ap
przyrzadu p go.

Wyniki pomiaréw i ich niepewnosci nalezy podawac z taka sama dokladnoscia.

Liczba cyfr h oznacza doklad 2 jaka chcemy podaé wynik.

iaz i >} ROZWIAZ
ozwiaz zadania [22) rozwinz
D Do przyrzadéw pomi ych dopasuj niep pomiaru z ramki.

Uwaga. Niektére niepewnosci nie beda pasowaly do zadnego z przyrzadéw.

1°C « 1cm « 1mm « 5g « 10°C « 0,1kg « 0,01kg « 0,1 mm « 2°C

Zaokraglij podane wielkosci fizyczne do:
a) trzech cyfr znaczgcych: 637,4 cm; 0,023506 kg; 12,08 s.

b) dwéch cyfr znaczacych: 45,1 m; 0,3092 g; 13,35 dm.

Krzysiek i Janek zastanawiali sig, jak w prosty spos6b graficznie zaznaczyé, ze
zmierzona przez nich dtugo$¢ piérnika wynosi 140 mm + 2 mm.

A. B.
138 130 142 1 [mm] 138 140 142 1 [mm]

Krzysiek przedstawil to tak jak na rysunku A, uzasadniajac, ze dtugoéé
pi6rnika moze wynosi¢ dokladnie 138 mm lub dokladnie 142 mm.

Janek zaznaczyt to tak jak na rysunku B i stwierdzil, ze dlugos¢ piérnika moze by¢
réwna kazdej z liczb zawartej w szarym pasku migdzy czerwonymi kropkami na
osi diugosci. Ktéry z chlopcéw p i tni i
Uzasadnij o “oowiedz.

P P P 3




Cztowiek — IMYStYA(IUINIKI ~ Robot

wzrok < . e o
czujnik T1in11

stuch

odlegtosci
wech
temperatury
dotyk L
potozenia
smak ...
gtosnoscn
drgan

linii papilarnych

opsS
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CZUINIK GEOSNOSCT

Aplikacja na smartfona:
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DOSWIADCZENTE 1 - POMIAR GEOSNOSCI

Potrzebne materialy: smartfon z miernikiem gtosnosci.

Opis doswiadczenia:

Zmierz gtosnos¢ w klasie, na korytarzu, za oknem.
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POZIOM NATEZENTA DIWIFKU
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uczucie bolu.

Natezenie dzwieku i poziom hatasu:

10 dB oddech, szept

20 dB szum lisci

35 dB cicha muzyka

45 - 50 dB rozmowa

55 dB suszarka

60 dB odkurzacz

70 - 80 dB samochdd osobowy
85 dB klakson

85 -95 dB samochdd ciezarowy
O5 dB ruchliwa ulica

100 dB mitot pneumatyczny, pociag
1170 dB motocykl bez ttumika

120 dB bardzo gtosna muzyka (np. w
dyskotece)

130 - 140 samolot odrzutowy

170 dB rakieta kosmiczna
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HAtA Skutki hatasu dla organizmul4l:

natezenie _ _
reakcja organizmu
hatasu

niekorzystne zmiany
ok. 70 dB ) .
wegetatywne w organizmie

rozmaite uszkodzenia
organiczne i choroby, m.in.
= Nnadcisnienie tetnicze,

= zaburzenia pracy zotadka,

powyzej 75 ; )
m wzrost wydzielania

dB
adrenaliny,
= wrzody zotadka,
m przyspieszenie procesu
starzenia
od 90 dB ostabienie i ubytek stuchu
niebezpieczenstwo
od 120 dB mechaniczne uszkodzenia
stuchu
130 dB granica bdolu

- - -



CZUTNIKT W SMARTFONIE
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Sensory =  Sensory =  Sensory Sensory
[ ] . . {]} Swiatio Rozdzielczo$¢ wideo: 8,3MP (3840x2160)
2. Akcelerometr il > Orientacja il . il
X: +38,89862 ° 1,0 Ix

X: +1,30545 m/s?

Y: -70,14624 °
Y: +9,20375 m/s? ! - — .
Z: +2,83655 m/s? Z: +9,35452 i (O] Kamera przednia
10 104 [ Rozdzielczo$¢ zdjecia: 5,0MP (2592x1944)
T PR TA,__ Rozdzielczos$¢ wideo: 2,1MP (1920x1080)
4 P& m
i 0
0
\ 0
‘ 104 T T D] Wyswietlacz
° Rozdzielczo$¢: 1080x2009
i g . Rozmiar: 5,0" (Obliczony z gestosci)
% Czujnik zblizeniowy il
¢ 50cm
> '
) Pole Magnetyczne il LYICEkop il 0 Mikrofon |
X: 2547913 T é :gg;z:g rag;s R ‘ i i
iishanggl Z -0,00027 rad/s ‘ 13dB
Z: -33,12073 uT E rac/s |
100
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§
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@ Grawitacja il
X: +1,91645 m/s?

BX ‘ HSELKON ~ ‘ SELKON ‘ SELKON




DOSWIADCZENTE 2 - CIUJNIKT W SMARTEONIE

Potrzebne materiaty: smartfon z programem Sensory lub innym do sprawdzenia
czujnikdw w telefonie.

Opis doswiadczenia:

Sprawdz w jakie czujniki jest wyposazony twoj telefon.



CZUTNIK LINIL
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IR Receiver

IR Transmitter

Sensorl

Sensor2

This work is licensed under a Creative Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International License

(http://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/).

—— More examples (http://www.mblock.cc/example/)

# arduino download # coding robots for kids # scratch download # scratch 2.0 # kids
programming language # how to make games on scratch # scratch 3.0




1, if it is on the black line, it keeps moving forward;
2, if it deviates from the black line, it turn left or right in time to keep itself on the line;

3, if it is not on the black line, it turns back to find the black line.

Situation 1 | Situation 2 Situation 3 Situation 4

Education site
tp://education.makeblock.con

block-developer-list/)

nic dinfpachmtagryoutdra.con
keblostrMakeblock)
8%9/www.mblock.cc .
0g/) mBot is on the black } mBot deviates from the mBot qeviates from the mBOt is not on the black
line , the value of the | black line to the right , the black line to the left, the line, the value of the
line-follower sensoris 0, | value of the line-follower value of the line-follower line-follower sensor is 3 ,
keeps moving forward ' sensoris 1, should turn sensor is 2, should turn turns back to find the
left back to find the black right back to find the black line
line black line

O Indicate the sensor could not receive the infrared signal

@ rdicetbosmaneidateblotie G EriRtghts reserved.




Photodioda Photodioda

A A

. T P
o o . ol

Black Line White Line




Line follower codes for a white line on
a black service

Sensor |code=0 |code=1 |code=2 |code=3

Sensor (ot Not Active |Active
1 active |active

Sensor [Not Active [NOE Active
p) active active




DOSWIADCZENIE 3 - CIUJNTK LINTT W ROBOCIE

Potrzebne materiaty: zbudowany robot z czujnikiem linii.

Opis doswiadczenia:

Sprawdz w jakiej sytuacji Swiecga sie diody robota poruszajgcego sie po czarnej linii
na bialej kartce i poréwnaj z tabelg z poprzedniego slajdu.



APLIKACIA NA KOMPUTER MBLOCK

Plik Edytuj Polacz Plytki Rozszerzenia Jezyk Pomoc on-line

[r* ]

M Czujnik linii gasiennice Rosuupy |l Sewckl

F . Skrypty

J wygiaa | Kontrota
IDiWI:';K I Czujniki
IPisaH I‘.".’yrazenla
I Dane i Bloczki I Roboty
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obréé (% o €8 stopni
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i -
ijezei czujnik linii =. to
ustaw predkosc silnika GRITSIEM na
Tustaw predkosc silnika GEITZIM na
|—
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| jedz do tylu v EANOHeE

kiedy klawisz [EREISEIM naciéniety
ustaw predkosc silnika na @
ustaw predkosc silnika (gPd=i na @




DOSWIADCZENIE & - STEROWANIE ROBOTEM 1 CZUTNIKIEM LINII

Potrzebne materiaty: zbudowany robot z czujnikiem linii, tabela z kodami sensoréow
czujnika linii.
Opis doswiadczenia:

Poréwnaj poprzedni slajd z programu Mblock z tabelg kodéw dla sensoréw czujnika
linii.



CIUINIK DRGAN

Stroik gitarowy:




DOSWIADCZENIE S - STRUNA

Potrzebne materiaty: struna.

Opis doswiadczenia:

Jedna osoba napreza strune trzymajac jej oba konnce. Druga osoba gra.

Pytanie: Czy udalo sie uzyska¢ jakis dzwiek? Odpowiedz uzasadnij.



DOSWIADCZENTE § - STRUNA W INSTRUMENCIE

Potrzebne materiaty: uculele.

Opis doswiadczenia:

Zagraj na strunie uculele.



DOSWIADCZENTE ] - STROJENTIE UCULELE

Potrzebne materialy: uculele, stroik.

Opis doswiadczenia:

Za pomocaq stroika nastroj instrument.



REZONANS AKUSTYCZNY T DRGANTA STRUNY
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~ Rezonans struny /

_—
12

13

> >
TR >
TR o>

17

o oo
Kolejne drgania harmoniczne struny

Napiete struny maja czestotliwosci
rezonansowe bezposrednio zwigzane z masa,
dtugoscig i napigciem. Wykorzystano to w
licznych instrumentach strunowych takich jak:
lutnie, harfy, gitary, pianina, skrzypce i wielu
innych. Fala, ktéra tworzy pierwszy
(podstawowy) rezonans w strunie jest rowna
podwdjnej dtugosci struny. Wyzsze rezonanse
odpowiadajg dtugosciom fal, ktére sa
catkowitg wielokrotno$cig podstawowej



[AGADKA

Na ktorej stronie w podreczniku opisany jest akcelerometr?



NOZWIAZANIE
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Ruch prostoliniowy zmienny WV

Droga i predkoéé w ruchu jednostajnie przyspieszonym

‘Warost predkosci oznacza, 7 cialo, np. nasz pociag, w Kazdej kolejnej sekundzic
pokonue coraz dhuisze odcinki drogi. Drogs pokonan przes calo, ktdre ruszylo
i chem j o Y -

proyspieszenic - (crasf

droga = iy
& 2 7

Uwaga. Z tego ystaé tylko w sytuacji, gdy

v, =0
Motemy obliczyé drog, jaka pokonal pociag poruszajacy si¢ z preyspieszeniem
052 yi=
pujdce wartosci zebrane w tabeli na stronie 140,

1s,

Akcelerometr

Dopomiaru predkoslshiza predkosclomierze ktére motemy spotkac e tylko wsamochodach,
lecztaksew rowerach. stniej takse urzadzenia, dzieki ktrym mozna zmierzye przyspieszer
oraz olredléjego Kerunek | zwrot, 54 to tzw. akcelerometry. Maja one réne zastosowar

na przyklad w samochodzie akcelerometr posrednio odpowiada za uruchorlenie poduszki
powietrznel. Nastepuje ono w sytuadj, gdy w_bardzo kiétkim czasie predkosé samochodu
maleje do zera, co Jest réwnoznaczne z uderzeniem pojazdu wprzeszkode. W aparatach
fotograficznych | kamerach akcelerometry s3 czeéca system stabilzac obrazu.

Acelerometry znajduf sie
iymnowoczesnym tlefonie

ym - odpowladala min.

za miang pozyc)l wyéwietianego
obrazu, gdy obracamy elfon.




[ADANTE DOMOWE

1. Za pomoca miernika na smartfonie sprawdz jaki poziom
gtosnosci masz w domu:

W czasie rozmowy

w czasie relaksu

tuz przed snem

Sprawdz jakie czujniki masz w telefonie.

Zastanow sie, czy potrafisz przez chwile utrzymac cisze.

WD g o o
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